
i r o d a l o m . 68 

tanári állására is pályázott, mint iskolagondnok és lelkész pedig állan-
dóan szívén viselte híveinek lelki épülését. így beszédeiben gyakran 
kitér a szülőknek gyermekeik iránt való kötelességére, az iskolák álla-
potára, a tanítók helyzetére, s ez utóbbiakról nem valami rózsás képet 
fest. Ezekben a .megjegyzésekben, melyek egy-egy általános tanítássaL 
beleszövődnék didaxisra hajló költészetébe is, természetesen nincsen 
semmi a rendszerből vagy különösebb elméleti megfontolásból. Tisztán 
gyakorlati és jóformán mindenkitől helyeseknek elismert maximák 
ezek, mint p l . : erős testben ép lélek; a nevelés a szülői házban kez-
dődik ; az otthonnak és iskolának támogatnia kell egymást ; az iskola--
terem tágas legyen; a tanító nyájasan, jókedvvel tan í t son; a verést, 
amikor szükség van rá, alkalmazni kell. A gyermekeit elvesztett apa 
szomorú gondoskodása is érzik ezeken- az oktatásokon. 

Az értekezésnek második, hosszabb fele azt vizsgálja, mi men t 
á t mindebből Tompa költészetébe s tágabb értelemben mennyire 
használható fel Tompa az iskola nevelő céljaira.- A szerző jól körül-
határolja feladatát, s gyakorlati céljául azt tűzi ki, hogy a Tompa 
költészetében' rejlő erkölcsi értékeknek bővebb kiaknázására serkentse 
nevelőoktatásunkat. Pontos összeállítást közöl arról, hogy iskolai ol-
vasókönyveink és kötelező olvasmányaink mennyi és milyen Tompa-
költemény ismeretét követelik meg. Hogy Tompa költeményei Arany 
és Petőfi versei mellett aránytalanul háttérbe szorulnak, annak egyik 
oka alkalmasint a kifejezésnek kevésbbó folyékony voltában rejlik. Pedig 
azok a tanítások, amelyeket a didaktikus hajlandóságú Tompa, költe-
ményeinek tárgyából levon, önként kínálkoznak — kivált az oktatás-
nak alsóbb fokán — az erkölcsi nevelés eszközeiül. Tompának eszme-
és érzésköre a természet, haza, ember, vallás, család, munka. Ezek 
meggyökereztetése a nevelőoktatásnak is főtörekvése. Miért nem hasz-
náljuk fel tehát jobban e cél elérésére Tompa költeményeit? 

Kastner Jenő. 

Haller János: Nem ! (Vezérfonal iskolák részére. I. füzet.) Bpest, 1920. 
Kiadja Magyarország Területi Épségének Védelmi Ligája. (8-r., 30 I.) 

E kis dolgozatban a szerző (mosoni tanító) megmutat ja , hogyan 
működhetik közre a magyar tanítóság Magyarország területi épségé-
nek visszaállításában. 

Kiindul abból, hogy hazánk területének megcsonkításába bele 
nem nyugodhatunk, azért lemondást ne is várjon tőlünk senki. A le-
mondás a kialudt szívek filozófiája, tehát nem is lehet a mi élet-
felfogásunk. Városi népünk ugyan lelkében meg van fertőzve, a 
falusiak pedig kapzsiak és testvérietlenek, de a jövő nemzedéktől még 
mindent remélhetünk, ha az irredentizmus gondolatában neveljük. 

• A szerző felveti azt a kérdést, hogy szükséges-e az irredentiz-
mus szolgálatában tankönyveink megváltoztatása és mi a módja 
annak, hogy a tanulók lelkébe beleoltsuk Magyarország oszthatatlan 
egységének tudatát . ' Előbb általánosságban felel mindkét kérdésre S 
kimondja, hogy egyfelől az iskolának a jövőben is csak a történelmi 
Magyarországról szabad tanítania, másfelől a hazának minden rögé-
hez való fanatikus ragaszkodás legyen most taní tásunkban a <tanterv" 
és utasítás®. 
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Azután sorra veszi a népiskola tantárgyait s kimutatja, hogy a 
földrajzban a hegyek és vizek, a magyar vármegyék, az anyagi ós 
szellemi műveltség; a történelemben a honfoglalás, a nemzet küz-
delmei, művelődésünk, a szent korona, a címer és a zászló; az ének-
ben nemzeti imáink, ezeréves dicsőségünket és szenvedéseinket vissza-
tükröző dalköltészetünk; a gazdaságtanban az ország egyes részeinek 
egymásra utaltsága, a többtermelés, veszteségeink ; az olvasmányokban 

„•és a fogalmazásban a megszállt területek kincsei, nemzeti költésze-
tünk ; a természetrajzban veszteségeink a természetnek mind a három 
•országa területén ; a számtanban a nemzetiségi és gazdasági statisz-
tika minden órán, minden egyes leckében alkalmat adnak arra, hogy 
•az ország területi épségének forró vágyát felkeltsük a tannlók lelké-
ben. Ezenfelül neveljük az ifjúság érzelmeit úgy, hogy valóban higgyék 
és akarják a történelmi Magyarország feltámadását, 

Kívánom, hogy minél több tanító forgassa ezt a füzetet s ta-
nul ja meg belőle, hogyan szolgálhatja szerény körében ma legjobban 
•az ország ügyét. qu. 

Wilhelm Rein : Der Sinu der Schule. (Fr. Heyder kiadása, Berlin-
Zehlendorf, 1921, 27 1., ára 3'6Ö M.) 

. Ezt a kisded füzetet a kiadó Rein tanítói működésének 50. év- • 
fordulója alkalmából (ápr. 1.) bocsátotta közre. A szerzőnek nyilván 
az volt a célja, hogy a legszélesebb köröket tájékoztassa az iskolának 
igazi mibenlétéről, rendeltetéséről s ezzel egyrészt ú t j á t egyengesse a 
tisztultabb, emelkedettebb felfogásnak, másrészt az iskola igazi hiva-
tásának felderítésével felkeltse -annak jobb megértését és szeretettel 
teljes megbecsülését. Ennek hét rövid fejezetben tesz eleget, amelyek-
ben tömör jellemzés kíséretében sorban felvonultatja előttünk a tanító, 
majd a nevelő iskolát, a világi és a német iskolát s végül a nép-
egyetemeket. Ezek közül egyrészt a Lemschule és a wéltlichc Schule, 
másrészt az Erziehungsschule és a deutsche Schule kapcsolódnak 
szervesen egymásba. Amilyen határozottan ellenzi Rein a két elsőt, 
•ép oly lelkes meggyőződéssel foglal állást az utóbbiak mellett. Az 
olyan iskola, amely híjával van a vallásos és hazafias nevelésnek, sze-
r inte nem is méltó erre az elnevezésre. Eközben minden tartózkodás 
nélkül bírálja a német viszonyokat s ép ez a, szókimondás az, ami 
részünkre is nem egy fontos tanulságot rejt. így pl. amikor a 15. 1. 
fe lkiá l t : «Népünk erkölcsi színtájának mélysége valóban égbekiáltó 
azon rettenetés megpróbáltatások után, amelyekkel megküzdeni kény-
szerül.)) Az iskolának igazi értelmét, mondja tovább (21. 1.), csak 
akkor foghatjuk fel, ha majd győzedelmeskedik annak belátása, hogy 
nálunk nem a szocializmus és kapitalizmus küzdelméről van szó, ha-
nem valami jóval magasabbrendűről, arról, vájjon az eszményisóg vagy 
az anyagiasság győzzön-e. Végül saját hitvallását a következő, meg- ' 
szívlelésre érdemes szavakba foglalja (24.1.): «A mi jelszavunk a sza-
bad államban a szabad német nevelő iskola, amely a családok és iskola-
községek érdekeit istápolja. Ez az iskola semmit sem akar tudni po-
litikáról, visszautasítja a politikai pártok beavatkozását és a gyermek 
természetére támaszkodik.® Vájjon kívánhatnánk-e ennél különbet ini 
i s? Egyéb részletekre: az iskolakamarákra (9—10. 1.), az iskola és 


